
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 71ª SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 11 DE JANEIRO DE 2023, ÀS 15H15MIN. 

Pág. 1 - Secretaria de Serviços Legislativos 

 

 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Invocando a proteção de Deus, e 

em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta sessão ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Max Russi 

para assumir a 1ª Secretaria e o Deputado Pedro Satélite para assumir a 2ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS MAX RUSSI E PEDRO SATÉLITE ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Pedro Satélite 

para fazer a leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

30 DE NOVEMBRO DE 2022, ÀS 10H38MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (PEDRO SATÉLITE) - Lida a Ata, senhor Presidente  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Pedro 

Satélite. 

Após lida a Ata, eu a coloco em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os 

que aprovam a Ata permaneçam como estão. (PAUSA) A Ata está aprovada e vai ao expediente. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Max Russi 

para fazer a leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Presidente, não tem Expediente a ser lido. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

(NÃO HOUVE) 

 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Então eu peço aos Deputados, se todos concordarem, para liberarem o Pequeno 

Expediente e nós irmos direto para a Ordem do Dia. (PAUSA) Todos de acordo, vamos para as 

votações. 

 

 

ORDEM DO DIA 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei nº 06/2023 (EM 1ª 

DISCUSSÃO), Mensagem nº 15/2023 (DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO), que altera e 

acrescenta dispositivos à Lei nº 7.263, de 27 de março de 2000, e dá outras providências. O parecer é 

favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária. 

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão.  

(PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 02/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), de autoria da Mesa Diretora (QUE 

ALTERA A LEI Nº 9.485, DE 20 DE DEZEMBRO DE 2010, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS), 

que disciplina o art. 27, § 2º da Constituição Federal. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 1.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Registro o voto contra do Deputado Ulysses Moraes.  

Projeto de Lei nº 03/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO, MENSAGEM Nº 02/2023), que 

institui o Programa Educa MT em regime de colaboração entre estado e municípios de educação e dá 

outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 04/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), Mensagem nº 03/2023 (DE 

AUTORIA DO PODER EXECUTIVO), que institui o Prêmio Estudante Nota Dez. O parecer é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente. 

(O SR. PRESIDENTE FALA COM A ASSESSORIA PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ah... ok... 

Projeto de Decreto Legislativo nº 01/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO, DE AUTORIA 

DE LIDERANÇAS PARTIDÁRIAS), que concede licença aos excelentíssimos senhores governador 

e vice-governador do estado, Mauro Mendes Ferreira e Otaviano Olavo Pivetta, para se ausentarem 

do estado. (PARECER FAVORÁVEL) 

(O SR. PRESIDENTE FALA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA 

DIRETORA - PAUSA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - ...acatando o parecer da 

comissão, acatando a Emenda nº1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) (APROVADO) Vai à redação final. 

Projeto de Lei nº 1/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO, MENSAGEM Nº 1/2023), que altera 

dispositivos da Lei nº 10.523, de 17 de março de 2017, que cria o Programa Ser Família. O parecer é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 05/2023, Mensagem nº12/2023 (DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO), que dispõe sobre a concessão...  

(O SR. PRESIDENTE FALA COM A ASSESSORIA PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em redação final, Projeto de Lei 

nº 814/2022, que é a LOA, Mensagem nº155/2022 (DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO). 

(EMENTA COMPLETA: ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO ESTADO DE MATO 

GROSSO PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2023.) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em votação. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

expediente. 

Projeto de Lei nº 05/2023, Mensagem nº 12/2023, que dispõe sobre... 

(O SR. PRESIDENTE FALA COM A ASSESSORIA PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei Complementar nº 

03/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO, MENSAGEM Nº14/2023, DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO), que altera e acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 50, de 1º de outubro de 

1998, e à Lei Complementar nº 442, de 04 de novembro de 2011, e dá outras providências. O parecer 

é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Peço ao Deputado Max Russi para coletar os votos. É projeto de lei complementar. 

(PAUSA) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Presidente, em votação. 

Como vota o Deputado Carlos Avallone? 

Como vota, Dilmar Dal Bosco? 

Como vota, Dr. João? Sim 

Como vota, Xuxu Dal Molin?  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Sim, Max. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Como vota, Eduardo Botelho?  

O SR. EDUARDO BOTELHO - Sim. 

Como vota, Dr. Gimenez? 

O SR. DR. GIMENEZ - Sim, vota sim. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Avallone, sim. 

Como vota, Oscar Bezerra? 

Como vota, Paulo Araújo? Sim. 

Como vota, Pedro Satélite? Sim. 

Como vota, Romoaldo? 

Como vota, Silvano Amaral? Silvano Amaral vota sim. 

Como vota, Ulysses Moraes? 

Dr. João vota sim. 

Como vota, Wilson Santos? 

Como vota, Delegado Claudinei?  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sim, sim. 

Como vota, João Batista?  

Como vota, Lúdio Cabral? 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Voto sim. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Avallone vota sim. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Lúdio, sim.  

Como vota, Toninho de Souza? Sim. 

Como vota, Valdir Barranco? 

Como vota, Elizeu Nascimento? 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Voto sim, Presidente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Como vota, Gilberto Cattani? Sim. 

Como vota, Dr. Eugênio? 

Como vota... Max vota sim. 

Como vota, Valmir Moretto? 
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O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Sebastião Rezende, Max, vota sim, vota sim. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Sebastião Rezende vota sim. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Avallone vota sim. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Avallone vota sim. 

Presidente, 19 votos SIM e 05 ausências. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com 19 votos SIM e 05 

ausências, o projeto está aprovado e vai ao expediente. 

Projeto de Lei Complementar nº 01/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO, MENSAGEM Nº 

13/2023), que altera e acrescenta dispositivo da Lei Complementar nº 4, de 15 de outubro de 1990, da 

Lei Complementar nº 111, de 1º de julho de 2002, da Lei Complementar nº 266, de 29 de dezembro 

de 2006, da Lei Complementar nº 600, de 19 de dezembro de 2017, da Lei Complementar nº 662, de 

14 de maio de 2020, e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Peço ao Deputado Max para fazer a coleta de votos. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Como vota, Carlos Avallone? 

Como vota, Dilmar Dal Bosco? 

O SR. CARLOS AVALLONE - Voto sim, voto sim. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Dr. João, como vota? 

Xuxu Dal Molin, como vota? 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Sim, Max. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Dr. João já ligou aqui, vota sim também, 

(O SR. 1º SECRETÁRIO FALA AO TELEFONE - PAUSA)  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Dr. João entrou em contato e votou sim. 

Deputado Eduardo Botelho, como vota? Botelho? Sim. 

Dr. Gimenez, como vota? 

Oscar Bezerra, como vota? 

Gimenez vota sim. 

Paulo Araújo, como vota? 

Pedro Satélite, como vota? Sim. 

Romoaldo Júnior, como vota? 

Sebastião Rezende, como vota? 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Voto sim. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Silvano Amaral vota sim. 

Ulysses Moraes. 

Deputado Wilson Santos, como vota? Sim. 

Paulo Araújo vota sim. 

Delegado Claudinei, como vota? 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sim, sim. 

João Batista, como vota? João Batista vota sim. 

Lúdio Cabral, como vota? 

Toninho de Souza, como vota? Sim 

Valdir Barranco, como vota? 

Elizeu Nascimento, como vota? 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Voto sim, Presidente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Gilberto Cattani, como vota? Sim. 

Dr. Eugênio, como vota? 
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Max Russi vota sim. 

Moretto, como vota? 

O SR. CARLOS AVALLONE - Avallone vota sim, Max. Avallone vota sim. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Já foi registrado, Avallone, seu voto sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com 18 votos SIM e 06 

ausências, o Projeto de Lei Complementar nº01/2023 está aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 05/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), Mensagem nº12/2023 (DE 

AUTORIA DO PODER EXECUTIVO), que dispõe sobre a concessão da revisão geral de subsídios 

dos servidores e comissionados, civis e militares, ativos, inativos, e pensionistas do Poder Executivo 

do Estado de Mato Grosso para o ano de 2023. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação, prejudicando... rejeitando ou prejudicando, não sei como que é isso, a Emenda nº 

01. 

Em discussão. Para discutir, Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Vou pedir destaque da emenda, só. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Vou votar o projeto e depois votaremos o destaque. 

Então encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovado. 

Vamos para os destaques. 

Destaque do Deputado Lúdio Cabral à Emenda nº 01. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom, Presidente, Deputados e todas as pessoas que nos 

acompanham, eu já fiz a defesa da emenda no Pequeno Expediente, mas é importante reafirmá-la aqui 

na discussão do projeto.  

O Estado de Mato Grosso tem uma dívida com os seus servidores públicos. Nos 

últimos quatro anos, o único ano em que se concedeu RGA foi o ano passado, abaixo do índice 

inflacionário de 2021. Correção de perda inflacionária não é aumento, é apenas para manter o poder 

de compra que as remunerações têm, toda arrecadação do estado cresce, no mínimo, a inflação, porque 

se o preço das coisas altera para mais, altera para mais os tributos que o estado arrecada.  

E nós vivenciamos, de 2019 até 2022, uma explosão na arrecadação do estado à 

custa de uma reforma tributária votada na Assembleia Legislativa, em julho de 2019, que alterou a 

forma como o ICMS é cobrado, sacrificando a população trabalhadora do estado, os pequenos 

comerciantes e possibilitando um crescimento na arrecadação, na receita, de na média 25% nos 

últimos três anos.  

Essa explosão na arrecadação da receita fez com que o percentual destinado às 

despesas com pessoal, com servidores públicos, alcançasse 35% da receita corrente líquida, portanto 

um valor muito abaixo do limite prudencial estabelecido pela lei de responsabilidade fiscal, que é de 

49% para os servidores do Executivo, portanto com uma margem segura, tranquila, para no mínimo 

pagar as revisões gerais anuais. E isso não foi feito. 

No ano passado, a inflação de 2021 havia sido de 10,16%, foi o primeiro ano em 

que se pagou a RGA, mas se pagou 3,16% abaixo do que foi a inflação, ampliando as perdas 

acumuladas nos quatro anos. Ora! Nós, em 2023, além de pagar o INPC, que é o Índice Nacional de 

Preços ao Consumidor, sempre utilizado para recomposição... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Além de pagar o INPC, que foi de 5,93%, nós deveríamos 

no mínimo começar a recompor as perdas dos últimos quatro anos, pagando a diferença de 2022 que 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 71ª SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 11 DE JANEIRO DE 2023, ÀS 15H15MIN. 

Pág. 6 - Secretaria de Serviços Legislativos 

não foi paga 3,16%. Por isso a emenda que eu apresentei de RGA de 9,09% para pagar o INPC de 

5,93% da inflação de 2022 e os 3,16% da inflação de 2021, que não foi pago em 2022, 9,09%. 

E isso é começar a fazer justiça, senhores Deputados, com os servidores públicos da 

ativa e inativos, porque a RGA alcança todos de forma indistinta, não adianta a Assembleia votar leis 

que acabam favorecendo esta ou aquela categoria de servidores que têm mais capacidade de 

mobilização, de articulação, de pressão, e sacrificar as que têm mais dificuldade... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto para o Deputado. 

Então encerrada discussão. Vamos para a votação. Os que forem favoráveis ao 

parecer da comissão, que rejeitou a emenda, permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. 

(PAUSA) Com quatro votos favoráveis à emenda, a emenda está rejeitada. 

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu quero... nós vamos ter que 

fazer outra sessão, vamos fazer outra sessão, então eu vou encerrar a sessão e convocar para outra 

sessão imediatamente, agora, em seguida. 

Então eu declaro encerrada a sessão e convoco para uma sessão ordinária logo em 

seguida.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

 

(PARTICIPARAM OS SEGUINTES SENHORES DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE: CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, DR. 

GIMENEZ, DR. JOÃO, PEDRO SATÉLITE, PAULO ARAÚJO, SEBASTIÃO REZENDE, 

SILVANO AMARAL, ULYSSES MORAES, WILSON SANTOS E XUXU DAL MOLIN. BLOCO 

RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA: TONINHO DE SOUZA, DELEGADO CLAUDINEI, 

ROMOALDO JÚNIOR, JOÃO BATISTA DO SINDSPEN, LÚDIO CABRAL, VALDIR 

BARRANCO. BLOCO UNIDOS: DR. EUGÊNIO, ELIZEU NASCIMENTO, OSCAR BEZERRA, 

GILBERTO CATTANI, MAX RUSSI E VALMIR MORETTO.) 
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